
专项二信息给予与开放类试题（含中考示例）

一、选择题

1.课本中有一幅画(如图)，其中的内容是一只小鸟和水中的金鱼生活在一起，制作这个鸟笼子的高分子薄膜材料具备的性质是(   )
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A.绝热



B.透气



C.透水



D.导电

2.李伟在实验室药品柜中发现一瓶标签残缺的无色溶液(如图)，老师告诉他这是实验室常用的试剂。这瓶溶液可能是(   )
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A．氯化钾


B．氢氧化钾


C．硫酸钾


D．硝酸钾

3.(2011·金华中考)概念之间具有并列、包含、交叉等关系。如图表示a、b概念之间的包含关系，下表选项中所列概念之间的关系，符合图中所示包含关系的是(   )
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	A
	B
	C
	D

	a
	酸
	氧化物
	氧化物
	化合反应

	b
	碱
	化合物
	金属氧化物
	氧化反应


4.(2011·北京中考)氨基钠(NaNH2)是合成维生素A的原料。工业上将金属钠于97 ℃～100 ℃熔融，向反应容器中缓慢通入无水的液氨(NH3)，再加热至

350 ℃～360 ℃生成氨基钠和氢气。下列说法中，不正确的是(   )

A.钠可能与水反应

B.钠的熔点比铁的熔点低

C.维生素A中一定含有钠元素

D.反应的化学方程式为：2Na+2NH3[image: image5.wmf]   △�

   

2NaNH2+H2↑
5.(2012·成都中考)某化学反应过程的微观示意图如下：
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下列说法错误的是(   )

A.原子是化学变化中的最小粒子

B.元素的种类、原子的数目在化学反应前后不变

[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




C.在化学变化中分子分[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




成原子，原子又重新组合成新物质的分子

D.上述反应的化学方程式可表示为：2A+B====A2B

6.氢氧化钴［Co(OH)2］受热易分解，能与酸性溶液反应，可作涂料和油漆的干燥剂，制备方法为：①Co+2HCl====CoCl2+H2↑    ②CoCl2+2NaOH====Co(OH)2↓+2NaCl，下列判断正确的是(   )

A．钴的金属活动性比铜的弱


B．①为置换反应，②为复分解反应

C．氢氧化钴的化学性质稳定


D．氢氧化钴可以干燥氯化氢气体

7.通过材料的搜集整理解决实际生活中的问题是学生应具备的科学素养。小明在网上搜集资料时发现一则新闻：

2012年2月3日，江苏镇江发生自来水异味事件，排查发现一艘曾停靠镇江的韩国籍船舶排口管道阀无法关严，造成苯酚泄漏，自来水水源被污染。

小明通过网络查到以下资料：

资料1：苯酚又叫石炭酸，可与NaOH溶液反应。

资料2：苯酚有毒，对皮肤有强腐蚀作用。

资料3：苯酚常温下在水中溶解度不大，在65 ℃以上能与水以任意比互溶，易溶于有机溶剂。

若有市民不慎把苯酚沾到皮肤上，小明根据资料应给出的恰当的处理方法是

(   )

A．用冷水洗








B．用65 ℃以上的热水洗

C．用NaOH溶液洗






D．用酒精洗

8.某课外活动小组的同学，通过实验测定浓硫酸吸水性的有关数据，绘制成如图所示的函数图像，其中横坐标表示时间，纵坐标可以表示：
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①溶质的质量分数 ②溶液的质量

③溶液的体积  ④溶液中所含水的质量 ⑤溶质的质量。其中正确的是(   )

A.①②⑤


B.②③⑤


C.①③④


D.②③④
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、非选择题

9.(2011·青岛中考)在“宏观——微观——符号”之间建立联系，是化学学科特有的思维方式，以下是某化学反应的微观示意图：
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请回答以下问题：

(1)该反应前后涉及的化合物共有_______种，A物质的化学式为__________。

(2)分析微观示意图，你能获得的信息还有(各写一条)：

宏观方面__________________________________________________________；

微观方面__________________________________________________________。

10.(2011·内江[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




中考)当今世界各国和平开发利用核能造福人类是一个重要的主题，但是如果控制不当，反而会给人类带来灾难。2011年3月，日本大地震引发福岛第一核电站发生核泄漏，核反应堆内核裂变产生放射碘，可能被附近居民吸入，引发甲状腺疾病或甲状腺癌等；当年苏联切尔若贝利核电站发生核泄漏后，数以千计的青少年因遭核辐射患甲状腺癌。那么你认为核电站中能量转化的主要形式是什么？如果一旦发生核泄漏，可采取怎样有效的预防措施？(任答一条)

11．根据物质的特征对物质进行分类是我们学习和研究化学时常用的方法。采用不同的分类标准，可以对同一组物质进行不同的分类。现有Fe、H2、CO2、NaOH、NaCl、CaCO3六种物质，请仿照下表中的例子，完成方法一和方法二的分类(所分的每一类中包含的物质不少于两种)。如果从组成、物理性质和化学性质中选取两个作为分类标准，你还能完成方法三和方法四(要求与上相同)。

	
	分类标准
	分  类

	例1
	组成
	(1)单质：Fe、H2
(2)化合物：C[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




O2、NaOH、NaCl、CaCO3

	例2
	化学性质
	(1)与CuCl2溶液反应：Fe、NaOH

(2)不与CuCl2溶液反应：H2、CO2、NaCl、CaCO3

	方法一
	物理性质
	

	方法二
	化学性质
	

	方法三
	
	

	方法四
	
	


12．在学校的联欢晚会上，老师做了一个神奇的表演，向装有不同固体的试管中滴入适量不同的无色液体，产生了不同的现象。老师让同学们[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




参与互动进行猜想：

(1)若固体为白色粉末，加液体后产生了能使澄清石灰水变浑浊的气体。则固体可能是(任写一种，下同)_________，液体可能是_________。

(2)若固体为白色，无气体产生，所得液体温度降低。则固体可能是_______，液体可能是________。

(3)若固体为黑色粉末，加液体后有气体产生，则黑色粉末可能是_______。

13．亮亮在学习时，对“在金属活动性顺序里，位于前面的金属能把位于后面的金属从它们化合物的溶液里置换出来”这句话产生了好奇，是所有的金属吗？没有例外吗？

【查阅资料】金属钾性质活泼，容易与氧气反应，也可以与水反应放出氢气。

【实验与分析】①在实验中，金属钾保存在煤油中；②用镊子从煤油中取出金属钾，放在滤纸上，吸干煤油。用小刀切下绿豆大小的一块，投入蒸馏水中，发现钾块浮在水面上，且立即熔化成银白色的小球，产生的气体马上燃烧，并发生轻微的爆炸。滴入酚酞溶液后溶液呈红色；③往硫酸铜溶液中投入一小块钾，出现蓝色沉淀，没有红色物质析出。

(1)金属钾保存在煤油中的原因是______________________________________；

(2)从实验②中，你能归纳出金属钾具有的物理性质是(任写两条)_________、________；化学性质是________；

(3)写出钾与硫酸铜溶液反应的化学方程式______________________________、__________________________________________________________________。

【结论】在金属活动性顺序里，位于前面的金属________(填“一定”或“不一定”)能把位于后面的金属从它们化合物的溶液里置换出来。

14.(2011·广东中考)如表是NaOH和Ca(OH)2的溶解度数据，请回答下列问题。

	温度(℃)
	0
	20
	40
	60
	80
	100

	溶解度

(g)
	NaOH
	31
	91
	111
	129
	313
	336

	
	Ca(OH)2
	0.19
	0.17
	0.14
	0.12
	0.09
	0.08


(1)从表中数据可以获得的信息是_____________________________(写一条)。

(2)把80 ℃时NaOH的饱和溶液降温至20 ℃，可以看到的现象是_________

__________________________________________________________________；

现有20 ℃时Ca(OH)2的饱和溶液(甲溶液)，向其中加入一定量CaO后得到的溶液(乙溶液)，此时溶液的溶质质量分数：乙_______甲(填“>”“<”或“=”)。

(3)某兴趣小组对部分变质的氢氧化钠固体进行提纯，设计了如下操作流程：
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请回答：

(Ⅰ)步骤②反应的化学方程式为______________________________________；

加入过量Ca(OH)2的目的是__________________________________________。

(Ⅱ)滤液B中的溶质是_________、_________(写化学式)；步骤③所包含的具体操作是加热浓缩、_________、过滤。

答案解析

1.【解析】选B。根据题目材料给出的信息，不能确定它是否有绝热性，所以A错误；根据高分子薄膜材料可制鸟笼子，分析可知它有透气性，所以B正确；根据高分子薄膜材料可作鱼缸，分析它可能不透水，所以C错误；根据题目材料给出的信息，不能确定它是否有导电性，所以D错误。

2.【解析】选C。本题为一商标信息题。由标签信息知，该溶液溶质分子中钾原子的个数为2，即该物质中阴离子的化合价须为-2价，题中只有硫酸钾满足该条件。

3.【解析】选C。由图示信息知，其中的a、b属于包含关系，且a中包含b。而酸和碱是并列关系；氧化物和化合物是被包含关系，即化合物包含氧化物；氧化物包括金属氧化物和非金属氧化物；化合反应和氧化反应是交叉关系。故选C。

4.【解析[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




】选C。本题为信息题，由题目信息可以看出，与钠反应的液氨是无水的，所以推测钠可能与水反应，铁的熔点为1 535 ℃，由钠于97 ℃～100 ℃熔融可以看出，钠的熔点比铁低；由信息氨基钠可以合成维生素A，可知维生素A中不一定含有钠元素；钠与液氨在加热条件下反应生成氨基钠和氢气，由此判断D选项正[image: image16.png]2R (ZXXK.COM) R BT




确。

5.【解析】选D。本题结合微观示意图考查质量守恒定律的内容。解答本题的关键是明确化学反应的本质是反应物原子重新组合成生成物分子的过程。由图示信息可知原子是化学变化中的最小微粒，反应前后元素的种类及原子的数目不发生变化，化学变化的实质是分子分成原子，原子重新组合成生成物分子的过程；由题中的示意图可知反应的化学方程式为2A2+B2====2A2B，故D错误。

6.【解析】选B。由反应①可知，金属钴能与盐酸反应，说明其金属活动性比氢强，而铜在金属活动性顺序中排在氢的后面，则钴的活动性比铜强，A不正确；由反应①可知，金属钴与酸发生的是置换反应，由反应②可知，氯化钴与氢氧化钠之间的反应是盐与碱之间的反应，属于复分解反应，故B正确；因氢氧化钴受热易分解，故C不正确；因氢氧化钴属于碱，且不能溶于水，并能与酸反应，故氢氧化钴不能作氯化氢气体的干燥剂，D不正确。

7.【解析】选D。由题中信息可知，苯酚在冷水中的溶解度不大，用冷水不能将其洗去，故A选项错误；虽然65 ℃以上的热水能将苯酚洗去，但热水又会伤害皮肤，故B选项错误；虽然氢氧化钠溶液能将苯酚洗去，但氢氧化钠溶液也对皮肤有腐蚀作用，故C选项错误；苯酚易溶于有机溶剂，酒精是有机溶剂，所以可将苯酚洗去，故D选项正确。

8.【解析】选D。本题属于开放性问题。因浓硫酸吸收水分后，溶液中溶剂的质量增加，从而使得溶液质量增加，溶液的体积增加，但由于溶质质量不变，所以溶质质量分数变小。

9.【解析】本题以微观示意图的形式给出了某化学反应的表达式。(1)由图示可知[image: image17.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，A、C、D都是由不同种元素组成的化合物；A的一个分子由一个碳原子和四个氢原子构成，其化学式为CH4。(2)因图示是化学反应的过程表达，因此，可以从化学反应表示的意义方面解答本题，宏观方面可从物质的种类和元素的种类是否变化解答；微观方面可从反应前后分子和原子的种类是否变化解答。(如宏观：反应前后元素的种类不变、反应前后[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




物质种类发生变化、该反应表示甲烷与氧气在点燃条件下反应生成二氧化碳和水；微[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




观：反应前后原子的种类不变、反应前后分子种类发生了变化、该反应表示甲烷分子和氧气分子在点燃条件下生成二氧化碳分子和水分子。答案不惟一，合理即可)

答案：(1)3   CH4
(2)反应前后元素的种类不变(反应前后物质种类发生变化等)    反应前后原子的种类不变(或反应前后分子种类发生了变化等)

10.【解析】核电站是利用核反应释放的能量产生电能的发电厂，因此核电站中能量转化的主要形式是核能转变为电能；发生核泄漏，可采取远离辐射源或服用碘片、避免接触受污染的食物和水源等措施来预防。

答案：核能转变为电能；远离辐射源(或服用碘片、戴防护口罩或湿毛巾捂住口鼻、避免接触受污染的食物和水源、关闭门窗或关停空调或关停换气扇等)。

11．【解析】分类方法有很多种，按不同的依据，物质的分类方式不同。对于物质的分类，要注意分类依据的选择，依据不同就得出不同的分类结果。根据题给的信息然后可以从物质的组成或性质等方面考虑，分析各物质间的不同点，找出它们间的区别，再根据示例格式进行回答。物质的物理性质有很多方面：颜色、气味、状态、硬度、密度、溶解性等，同理根据物质的组成也有很多种分类：含有氧元素的、不含氧元素的等，而化学性质可以根据酸碱盐的性质来进行列举，例如和酸反应的、不和酸反应的，和碱反应的、不和碱反应的等，可以参照物质的性质来列举并解答。

答案：
	
	分类标准
	分  类

	例1
	组成
	(1)单质：Fe、H2
(2)化合物：CO2、NaOH、NaCl、CaCO3

	例2
	化学性质
	(1)与CuCl2溶液反应：Fe、NaOH

(2)不与CuCl2溶液反应：H2、CO2、NaCl、CaCO3

	方法一
	物理性质
	(1)可溶于水：CO2、NaOH、NaCl

(2)难溶于水：Fe、H2、CaCO3

	方法二
	化学性质
	(1)与盐酸反应：Fe、NaOH、CaCO3
(2)不与盐酸反应：H2、CO2、NaCl

	方法三
	组成
	(1)不含氧元素：Fe、H2、NaCl

(2)含氧元素：CO2、NaOH、CaCO3

	方法四
	物理性质
	(1)气态：H2、CO2
(2)固态：Fe、NaOH、NaCl、CaCO3


(合理答案均可)
12．【解析】本题既具有开放性，也属于信息题。(1)因白色粉末加入液体后可以生成二氧化碳，故可以是碳酸盐与酸的反应，其中白色固体为碳酸盐，液体为酸溶液；(2)因固体与液体混合后无气体产生但溶液温度降低，可以是物质溶解时溶液温度变化的过程，NH4NO3溶于水使溶液的温度降低；(3)黑色粉末中加入液体后产生气体[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，则可以是MnO2与过氧化氢溶液生成氧气的过程。

答案：(1)CaCO3    盐酸

(2)NH4NO3    H2O

(3)MnO2(其他合理答案均可)

13．【解析】本题属于信息分析题。(1)由题意知，钾的性质活泼，容易与氧气、水反应，因而应避免与空气、水接触；(2)物质的物理性质包括物质的颜色、气味、状态、密度、硬度、熔点、沸点、水溶性等，而化学性质则是在化学变化中表现出来的性质，从题中信息不难找到金属钾的物理性质和化学性质；(3)因钾与水反应生成一种易燃易爆的气体，反应后的溶液能使无色酚酞溶液变红色，可知生成了氢气和氢氧化钾，而把金属钾放入硫酸铜溶液中出现了蓝色沉淀，没有出现红色的金属铜，说明钾与硫酸铜溶液[image: image21.png]2R (ZXXK.COM) R BT




发生的不是金属与盐溶液的置换反应，而是钾与水反应生成的氢氧化钾与硫酸铜溶液反应生成了氢氧化铜的蓝色沉淀，据此可以写出有关反应的化学方程式；据此可知，金属与盐溶液反应时，位于前面的金属不一定能把后面的金属从其化合物的溶液中置换出来。[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT





答案：(1)防止钾与氧气、水反应

(2)钾为银白色金属   密度比水小(质软、熔点低)   能与水反应(答案合理均可)

(3)2K+2H2O====2KOH+H2↑

2KOH+CuSO4====K2SO4+Cu(OH)2↓

不一定

14.【解析】(1)从表中或通过分析知道的内容，都属于获得的信息。如某温度下氢氧化钠和氢氧化钙的溶解度、氢氧化钠的溶解度随温度的升高而增大、氢氧化钙的溶解度随温度的升高而减小等。

(2)温度降低，氢氧化钠的溶解度减小，把80 ℃时氢氧化钠的饱和溶液降到
20 ℃，将会有固体析出。由于温度没有改变，氢氧化钙的溶解度不变，故20 ℃时氢氧化钙饱和溶液的溶质质量分数不变。

(3)氢氧化钠变质会生成一部分碳酸钠，加入过量的氢氧化钙溶液，目的是反应完碳酸钠。由于氢氧化钙过量，滤液B中溶质主要是氢氧化钠，还有一定量的氢氧化钙。然后通过加热浓缩、降温结晶和过滤，使绝大部分氢氧化钠滤除，氢氧化钙存在母液中。

答案：(1)氢氧化钙微溶于水(合理即可)

(2)有晶体析出   ＝

(3)(Ⅰ)Na2CO3＋Ca(OH)2====CaCO3↓＋2NaOH    除尽碳酸钠

(Ⅱ)NaOH   Ca(OH)2   降温结晶
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